zoljuk le a tablara és a fiizetekbe a félgombot, egy masik abran
a gombszeletet és gombréteget, majd a harmadik dbran a gomb-
cikket. (3., 4. és 5. gbra.) R
Hazi feladat. Fenti rajzokon végezziik el otthon a szines
papirokkal val6 beragasztasokat. A beragasztas utdn a nem lat-
haté vonalakat, a szines papiron korzéheggyel pikirozzuk at.
-Hozzon egy-két tanulé magaval a jové tanordra rossz gummi-
. labdat és narancsot.
(A cikk 11. befejezé részét a kévetkezé szamban kézoljiik.)
Kratofil Dezsé.

Természettan..

A lejts.

Tanités a polgari iskola Ill. osztélyéban..

A tanitasi tétel igen alkalmas tanuldkisérletre.
Eszkézok:

150 cm. hosszu tablavonalzé, 50 cm. magas ladika, '/, ives
rajztabla, 5 kg-os silyz6, kozonséges rugbsmérleg 12 kg-os mérd-
hatarral.

A tanuldok részére: 1. a mérlegallviny {(Matzké6: Kisérletez-
tetd fizikatanitas, 81. oldal) a mérlegkar és tanyérok nélkiil;
alaplapjdnak hosszabbik élére 2 rajzszeggel egy 30 cm.-es papir
mérdszalag felerdsitve. 2. 100 g-os hengeralakid rézsily drot-
kengyellel. 3. 100 g-os mérdhatarral bir6 dinamoéméter (rugos
mérleg), 4. ElGzetes figyelmeztetésre minden tanulé az orara
magdval hoz egy hdromszog vonalzét. 5. Fahasab 4X8X12 cm.
méretekkel. (Kisérleteztets fizikatanitds, 207. oldal.)

A 2. alatt emlitett 100 g-os hengereket magunk is elkészit-
hetjiik, vagy tanulékkal elkészittetjiik agyagbol. Az agyag-
henger atmérdje 4 cm, hossza 4.4 cm. Tengelye mentén a drot-
kengyel részére megfeleld lyukakat nyomunk. Ajanlatos tel-
jes szaradas utan a hengereket kiégetni, s azutidn stlyméréssel
ellendrizve, a 100 g-on feliili tobbletet lefaragni; persze bele-
szamitva a drétkengyel silyat is. A drétkengyel meghajlitdasa
az abran lathato. _

Az 5. alatt emlitett fahasab mds targyakkal is helyette-
sithetd, miutdn szerepe csupan a lejté alatamasztasa.

A tanitas menete.

Szdamonkérés., 2—3 tanul6 beszamol a milt éran tanult
anyagrél: a hengerkerékril. Fébb szempontok: a hengerkerék
alaki leirdsa; erd és teher viszonya; az utveszteség; alkalmaza-
sanak modjai; formai; az emelédaru.
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Elokészités. Milyen munka-konnyitd eszkézoket ismertiink
meg eddig? (Emelék, csigdk, hengerkerék.) Mikor hasznalunk
a teher emelésére emel6t§ (Amikor a terhet csak kevéssé kell
felemelni. hogy aldja helyezziink valamit, vagy hogy tovagor-
ditsiik.) Mutassuk kézzei milyen ttvonalon jir a teher, ha
emelésére csigakat hasznalunk! (Fiiggélegesen.) A teher és ren-
deltetési helye milyen helyzetiieck? (A teher rendeltetési helye
alatt van.) Milyen a helyzet a hengerkerék alkalmazasanal?
(Ugyanaz.) Mutassuk kézzel, emel6dari haszndlatanal, milyen
utat ir le a teher!

A Tiszan barkakkal hoznak Szegedre homokot, kaviecsot,
szenet. Hol rakjak ki ezeket? (Homokot és kavicsot a Stefania-

VA

sétanynal, szenet a folyamdérség épiilete tajan.) Az eddig meg-
ismert eszkozok koziil melyiket leEetne felhasznalni a kirakas-
hoz? (A darut.) Es azt hasznaljak? Miért nem? (8—10-et kel-
lene felallitani, hogy egyszerre tobb hajé rakodhasson ki —
sokba keriil; a tavaszi aradas idején le kellene szerelni; a ki-
ri;klo)tt homokot, szenet azonnal tovabb kellene hordani a dara
alol.

Probléma és célkitiizés. Hogyan hordjak ki a barkakrol a
homokot, szenet? A barkardl a szdrazra enyhe emelkedésii pal-
lot fektetnek, innen tovabb a rakpartig zeg-zugos vonalban még
3—4 kiilonboz6 emelkedésii deszka vezet. A megrakott talics-
kat egyes helyeken két ember mozgatja; az egyilgc tolja, a ma-
sik egy kotél segitségével hizza. Ez az ember azonban csak ott
segitl,c a?hol a deszka meredekebben emelkedik. Vajjon mi lehet
az oka?

1



Hol hasznalnak még teher magasabbra juttaidsahoz ferdén
fektetett deszkakat? (Sulyos targyaknak kocsira rakdasanal;
hazépitésnél.) Mi az elvégzeit munka eredménye? (A teher ma-
gasall))bra jutott.) Ugyanakkora az 1tja, mint az eredmény?
Hiszen akkor utban veszteségiink van! (De erében nveriink!)

Meg tudjatok mondani a deszka hosszabol, emelkedésébdl,
hogy a teher hanyadrésze a dolgozd er6? (Még nem. Meg kell
probalni; kisérletezni kell.) :

Mi lesz tehdt mai munkédnk célja? A lejtésen felallitott desz-
kédn, vagyis lejién elérhetd erényereség megallapitasa.

(Rajz: Fizikai vazlataim 15. lapjéanak elsé rajza.)
Targyalas.

Fogalmi meghatédrozasok. Allitsuk fel erre a ladikara lej-
t6sen ezt a vonalzot. Mi ez? (Lejtd.) Az asztallap és a lada te-
teje kozott 16vS tavolsag a lejté . . . (magassdga.) Az asztal-
laptél a lada tetejéig vezetd it a vonalzén a lejic . . . (hossza.)
A vonalzd végétsl a lada aljiig az asztalon mért tavolsag a lejts
alapja. (Az elébbi két fogalmat a tanulok maguk meg tudjak
nevezni, a harmadikat ritkan.) '

(A lejtbszoget nem emlitem fel. Ez ugyanis azzal a to-
vabbi megbeszéléssel jarna kotelességszeriien, hogy a lejtoszig
megvéltozik, ha a lejté hossza és magassaga kozotti ardny vélto-
zik. Mar pedig a III. osztdly csak joval késGbben foglalkozik
mértanban szakaszok aranyaval, haromszogek hasonlésdgdval,
ami sziikséges volna a tiszta és konnyt megértéshez. Az 1. osz-
talyban errdl tanultak ugyan egy keveset, de ez is bizonyara
feledésbe meriilt. A torvény levondsiban és alkalmazasaban pe-
dig gy sem hasznalhatjuk a szogliiggvényeket.)

Mutasd meg a lejté adatait, A! (Hossza, magassaga, alapja.)
A kisérlet elokészitése.

Mi sziikséges a kisérlethez? (A tanulok részére kikészitett
eszkozok rendeltetésének megbeszélése) Mi mérhetd magin a
lejtén? (Hossza. magassdga, alapja.) Mi lesz a kisérletben a
teher? (A henger.) Mivel fogjuk a felhiz6 er6t mérni? (A ru-
g6s mérleggel.) Mérjitk meg, hagy g a teher? (100 g.) A lejté me-
lyik adataval egyezik a munka eredménye? (A magassiggal.)
Hogyan mérhetjiik meg a magassdgot? (A haromszog vonalzo6-
val.) Az er6 munkakozben a lejt6 melyik részével parhuza-
mos? (A hosszdval) Mett6l-meddig fogjuk mérni a lejté hosz-
szat? (A lejté alappontjatol a magassagi pontig.) Mi sziikséges
ahhoz, hogy tobb kisérletiink eredményét osszehasonlithassuk?
(Tablazat.) Készitsiik el a tablazatot! (Fizikai vazlatok 15. lap.)
A kisérletek meginditdasa és vezetése.

Legyen a lejtd magassaga 10 cm. a lejtd 30 cm-es hosszdnal!

Nagyon lassan engedjiik a terhet lefelé gurulni, majd
ugyanolyan lassan hizzuk fel! Mindkét esetben ugyanannyit
mutat a rugds mérleg? Mi lehet az oka? (Tapadas, sirlédas; er-
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rél a mozgasgiatld okrél mar az elébbi egyszerii gépeknél is
emlitést kellett tenni.) Mi lesz a helyes leolvasas? (Kozépérté-
ket venni.)

Mar ez alatt az elsé kisérlet alatt erdsen kell figyelniink
a tanulécsoportok munkdjat. Lesznek iigyetlenek, akik rosszul
allitjak be a lejtot; akik a rugés mérleget nem tudjak beakasz-
tani a drétkengyelbe; akik vgy akaszijak be, hogy a skalat nem
lathatjak, stb. Mindezt javitani, jéakarattal segiteni kell. Jus-
son esziinkbe rajzos kartirsunk, aki miivészetének oly magas
fokan all, hogy képeket 4llit ki, s még sem esik kétséghe, ami-
kor a gyermek torz, szegletes, kinl6d6 vonalait latja.

Az elsé mérés utdn valamelyik csoport megprébal egy ma-
sik hossz-magassdgardnyt kikisérletezni. Ugyelniink kell, hogy
célunknak megfelels értékeket vegyenek fel, pl. 30:6, 28:7, 25:5,
stb. Egy-két buzdité6 sz6 a tanar részérgl eldbb a kozvetleniil
szomszédos, majd a tavolabbi csoportokat inditja a kisérletek
folytatasira, mig végiil jelentkeznek, akik megtalaltak az osz-
szefiiggést.

Nem csapunk le ekkor rogton a munka abbahagyasat el-
~rendelé parancscsal, a torvény végleges leszogezésével, hanem
még legaldbb 6t percet hagyunk, hogy mindenki rdeszméljen
arra és ellendrzd kisérleteket is elvégezhessen.

Tapasztalhatjuk, hogy a tanulék orome igen nagy, a meg-
- allapitast mindegyik versengve igyekszik elmondani, még akkor
is, ha mar t6bbszor elhangzott.

Végiil a kisérletek eredményét igyeksziink megfogalmaz-
tatni. A hibdkra roviden ramutatva, eljutunk a véleményem
szerinti legcélszeriibb fogalmazdsra: az erd annyiszor kisebb a
tehernél, mint ahdnyszor kisebb a lejt§ magassdga a hosszanal.

Ennek a megrogzitésére igen alkalmas az ebben a cikkben
véazolt rajz és iras, mert a kép maradandébb, mint sz6, beti,
s kozelebb fekszik a gyermek konkrétumokat keresé és abban
gondolkozé lelkéhez.

Miben all a lejtén a veszteség? (Hosszabb az ut) Mi a
nyereség? (Kis er8 nagy terhet feljuttat a magasba.)

Mellék-probléma: vajjon hova lett a teher tobbi része?

Héany kg ez a silyz6? (Sulyzét a 12 kg-os rugés mérlegen
lemérjiik.) B! Tartsd ezt a rajztablat lejtonek és fig?re]d, milyen
sulyt érzel! Valloztassuk kozben a deszka lejtését! Mit érzel?
(Kisebb lejtésnél stlyosabb, nagyobb lejiésnél konnyebb a
deszka és a ranehezedé suly. Fiiggolegesnél a sulyz) semmit sem
nyom a deszkalapra. (A kisérlet elvi kivitcle lathaté Langer—
Loschdorfer: Gyakorlati Fizika c. tankonyvének 19. abrajan.)

Ezt a kisérletet mérdkisérleinek is be lehetne rendezni
mérleg és azonos sulyu, de kiilonbozd szogh lejtok segitségé-
vel. Azonban ezt ezen a fokon felslegesnek és terhelének vélem.

Fels6bb fokra valé.

7
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(Nem kellene-e legaldbb nagy vondsokban ramutatni arra
az emeldnél és hengerkeréknél is, hogy a tehernek az erdtsl
kiilonb626 része hova lesz, mi egyensilyozza? Eddig ez csak
a csigdknal szokasos, ahol ramutatunk, hogy a teher egy részét
a kotél eré-tamadta fele, tobbi részét a felerdsitett kotélszar
tartja egyensulyban.)

Osszefoglalas és begyakorlés.

Van-e munkdban nyereségiink a lejtén? Miért nincs? Mi-
6l fiigg az erdnyereség? Milyen célra szolgdl a lejt6? A sza-
badban hol taldlunk lejt8ket? (Domb, hegyoldal. &rokpart.)
Kevesen jartatok ugyan hegyes vidéken, de képeken lathatta-
tok, hogyan épitik a hegyi utakat! (Zeg-zugos menetben, vagy
koroskoriil futé csigavonalban.) Mi ennek a célja, eldnye? Mit
jelent az, hogy a vasiti pdlya emelkedése egy darabon 25 ezre-
lékes? (1000 m lejtShossznal a magassdg 25 m.) Hanyadrésze
lesz itt a sziikséges eréd a vonat teljes silydanak? Mennyi le-
gven az er8, ha a vonat stlya 70.000 kg? Hogyan jelzik a vasati
sinek mentén a palya emelkedését? .

Szamitsatok: ki, hogy az iskola lépcsdjének megfelels lejtén
sajat testsilyotok felviteléhez mennyi erd sziikséges! (Hazi
feladat.) -
Megjegyzések.

: A problémat keresé részben feltiinhetik a tanulok megsej-
tésének hatarozott formaja. Ez nem meglepd a harom el6z6 gép
megismerése utan. De nincs is okunk azt felelni, majd meglat-
juk, van-e erOnyereség.

A kisérlet meginditasa eltt nem engedem, hogy a tanulok
probalkozdssal maguk jojjenck red, vajjon a lejto magassiga,
vagy alapja lesz-e a kisérletben szereplé egyik mennyiség.
Egyszeriien a rendelkezésiinkre all6 id6 nem engedi ezt a ke-
resést. :

Nem foglalkoztunk azzal az esetiel sem, amikor az erd a
lejté alapjaval parhuzamos. Erre az €k és a csavar szempontja-
bol volna sziikség. Miutan azonban alsé fokon ugy sem allitjuk
fel kisérleti alapon az ék és csavar erdtorvényét, s egy oran
a két eset kisérleteztétve nem végezhetd el, nyugodtan elhagy-
‘hatjuk. :

Matzké Gyula.

Kézimunka.
Viragtarté falikosar fémbél.
A polgdri fiuiskola V. osttalydban..

A munka menete és mozzanatai: :

Elézéleg papirlemez szalagokbdl pontos méretekkel akta-
kapcsolé szogekkel osszeallitunk egy mintapéldanyt, amely az
egyes darabok gorbitésére ttmutatoul szolgal.
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